

菏泽“非凡十年”城市管理专题新闻发布会举行

全力打造美丽宜居新菏泽

□牡丹晚报全媒体记者 胡云华

权威发布



10月14日,菏泽“非凡十年”城市管理专题新闻发布会举行。市城市管理局党组书记、一级调研员王桂荣介绍十年来菏泽城市管理事业发展情况,十年来,全市城市管理系统全力打造“规范化、智能化、精细化”城市管理新模式,着力解决制约菏泽发展的城市问题和短板,着力化解市民群众对美好城市生活的需求和城市发展不协调不充分的矛盾,全力打造“美丽宜居新菏泽”。

坚持生态优先、环境优先发展理念

十年来,城市发展日新月异。坚持生态优先发展理念,全力推进园林绿化提档升级,让城市充满生机活力。全面优化城市绿化总体布局,大力实施公园绿地、滨水绿化、道路绿化、庭院绿化建设改造和裸露土地治理工程,因地制宜多点建绿增绿,全市城市建成区绿地面积达到15210.8公顷,公园绿地面积达到4563.8公顷。

2014年,市区成功创建成为“国家级园林城市”,是市区目前唯一的国字号“城市名片”;单县、巨野、郓城相继创建成为“国家级园林县城”,其余各县均创建成为“省级园林县城”。

坚持环境优先发展理念,全面提升环境卫生水平,让城乡面貌焕

然一新。大力实施城乡环卫一体化,不断健全城乡环卫一体化长效机制,建立起了较为完善的“村收集、镇运输、县处置”农村生活垃圾收运处置体系,达到“农村生活垃圾治理村庄覆盖率100%、市场化作业覆盖率100%、生活垃圾无害化处理率100%”,农村环境“脏、乱、差”现象明显改善。全力推行机械化清扫保洁,形成了以“机器清扫为主,人力保洁为辅”的环卫保洁新模式,城市保洁质量大幅提升。全面提升垃圾处理能力,全力推进生活垃圾分类处理。

全面提升城市照明水平,坚持秩序至上发展理念

坚持“日夜同辉”发展理念,全面提升城市照明水平,让城市夜景绚丽多彩。按照“城市建设

到哪里,照明设施就配套安装到哪里”的工作思路,所有城市道路、街巷、公园、广场全部配套安装了照明设施,原有的高压钠灯全部更新成了LED节能灯,全力照亮城市夜空,为市民群众夜间出行提供便利和保障。

坚持秩序至上发展理念,深入开展综合整治行动,让城市秩序更规范。全面加强市容秩序综合整治,全面规范户外广告设置,全面加强裸露线杆线缆整治,全面加强市政设施养护管理。

大力实施冬季供热工程、燃气供应工程

十年来,民生服务提质增效。大力实施冬季供热工程,让群众生活更温暖,自2007年我市正式启动冬季供热工作以来,始终把冬季供热当成“一号民生工

程”来抓,经过十五年发展,全市累计敷设集中供热主支管网2600公里,市区、县城和绝大部分乡镇政府驻地实现集中供热全覆盖;同时,坚持城乡统筹发展,全力推进农村地区清洁取暖工作,累计实施农村地区清洁取暖改造工程75万户,有力保障了群众温暖过冬。

大力实施燃气供应工程,具备条件的居民小区基本实现全覆盖,让群众生活更便捷。大力实施便民设施建设工程,全面推进“厕所革命”,全面推进公共自行车系统建设,全面加强便民服务场所建设,实施跨街天桥建设工程,让城市服务更完善。

坚持党建统领、科技引领、法治护航、共同缔造

十年来,治理能力显著提升。坚持“党建统领”,以“服务第

一时间到位”为己任,深入推行“支部建在路上”,通过设立“党员先锋岗”、组建“临时党支部”,打造为民服务“新堡垒”。坚持“科技引领”,将城市管理体系建设与“数字化、智慧化”信息技术系统建设统筹推进,实现城市运行“一网通管”。坚持“法治护航”,牢固树立法治思维,全力推进“法治城管”建设,坚持科学立法、依法行政、执法为民。坚持“共同缔造”,践行“共建共治共享”理念,建设“人人有责、人人尽责、人人享有”的城市治理共同体,构建齐抓共管的城市治理新格局。

王桂荣表示,下一步,将加快推进城市治理体系和治理能力现代化,奋力开创城市管理事业发展新局面,持续增强市民群众的获得感、幸福感,在美丽宜居菏泽建设新征程上作出新的更大的贡献。



菏泽“非凡十年”农业农村专题新闻发布会举行

十年绘就乡村振兴幸福画卷

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

10月16日,菏泽市“非凡十年”主题系列新闻发布会——菏泽市农业农村局专场举行。党的十八大以来,我市农业农村系统牢记嘱托,感恩奋进,决战决胜脱贫攻坚战,大力实施乡村振兴战略,深入推进农业供给侧结构性改革,乡村振兴实现良好开局,农业农村现代化取得重要进展,十年来,我市农业农村工作取得历史性成就、发生了历史性变革,为全市经济社会持续健康发展提供了有力的基础支撑。

稳定粮食安全,高质量发展农副产业

菏泽作为农业大市、产粮大市,十年来,我市深入实施藏粮于地、藏粮于技战略,全市粮食种植面积常年稳定在1700万亩以上,粮食年总产由2012年的638.44万吨提高到2021年的787.70万吨,总产连续8年稳定在140亿斤以上,居全省第一位,在确保粮食和重要农产品稳产保供上展现新担当、新作为,稳住了农业基本盘,筑牢了三农压舱石,为维护全省粮食安全作出了突出贡献。

近年来,我市全面兴起高标准农田建设高潮,2019年以来实施新一轮高标准农田建设过程中,已累计建成高标准农田222.5万亩,大力开展“科技壮苗”行动,积极落实“四补一促”技术措施,实现“一喷三防”全覆盖,同时在大力推广良种良法配套的同时,

积极推进农机农艺融合,到2021年,全市农机总动力达1093.75万千瓦,位于全省十六市第一位,粮食作物耕种收综合机械化率达到98.5%。

至2022年上半年,我市生猪存栏323.37万头,牛存栏23.27万头,羊存栏295.47万只,禽存栏5658.43万只,均居全省前列。全市现有畜禽规模养殖场1664家,其中国家级标准化示范场34家、省级标准化示范场160家。与此同时,我市还积极发展名优养殖、生态渔业、休闲渔业,2021年全市水产养殖面积达到22.4万亩,产量8.04万吨,产值23.96亿元。目前,全市共发展各类生态渔业2万多亩,创建绿色健康养殖基地9处,其中省级骨干基地1处,基本达到了用药减量5%,配合饲料替代率60%的标准。今年预计全市生态渔业总产值可达到1.5亿元。

决胜脱贫攻坚,蓄势赋能乡村振兴梦

菏泽市曾经是全省脱贫攻坚的主战场和决战场,贫困人口多、脱贫任务重,2016年初,省标以下建档立卡贫困人口91.4万人,占全省贫困人口总数的37.7%。而为打赢脱贫攻坚战,我市创新实施“三个一”脱贫攻坚工程、在全国首绘三张“扶贫地图”、首创“扶贫车间”、创立“双向承诺”制、全省首设“两项保险”等十大创新举

措,其中“扶贫车间”作为全国十一个典型案例在全国推广,有力推动脱贫攻坚取得扎实成效。

到2020年底,我市累计减贫170.15万人,855个省定扶贫工作重点村全部出列,14.6万滩区群众圆了安居梦,历史性解决了绝对贫困问题。脱贫攻坚战胜利后,我市及时制定印发《中共菏泽市委 菏泽市人民政府关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》,设立5年过渡期,继续保持教育、医疗、住房、饮水等各项帮扶政策总体稳定,实行防返贫动态监测,加快实施产业发展和农村小型基础设施建设项目建设。乡村振兴战略提出后,我市先后建立了“1+1+5”政策规划体系,配套编制了5个振兴专项方案,搭建了实施乡村振兴战略的四梁八柱,成立了乡村振兴五个工作专班等,为早日实现乡村振兴梦蓄势赋能。

干净整洁有序,乡村更加美丽宜居

近年来,我市深入实施了农村人居环境整治三年行动,扭转了农村长期以来存在的脏乱差局面,村庄环境基本实现干净整洁有序,农民群众环境卫生观念发生深刻变化。

2020年底,我市顺利通过了省政府农村人居环境整治三年行动验收,并代表山东省通过了国

家的督查验收,特别是巨野县措施有力、成效突出,被中央农办、农业农村部评为2020年全国村庄清洁行动先进县。

三年行动结束后,我市接续部署开展了整治提升五年行动,宣传推广了巨野县“共享苗圃”新模式、定陶区“小小竹篱笆”行动、单县“乡村夜话”活动等大量经验典型,坚持示范引领、以点带面,提升村民参与的自觉性、积极性、主动性,形成了人人参与环境治理的良好氛围。截止到目前我市已建成省级美丽乡村示范村192个,市级美丽乡村499个。

产业提档升级,持续培育壮大新型经营主体

十年来,我市依托资源禀赋、市场环境等优势,大力发展战略性新兴产业,深入实施农业一二三产业融合,促进了乡村产业高质量发展。正在创建国家农业产业强镇5个,认定省级农业产业强镇26个、省级乡土产业名品村283个。获批创建省级现代农业产业园7个,已建成4个。其中,曹县入选第一批省农产品出口产业集聚区、2011年省现代农业强县,曹县、郓城县肉牛产业被纳入国家沿黄肉牛产业集群创建范围。培育省级以上特色农产品优势区4个,全国“一村一品”示范村镇21个,全国乡村特色产业十亿元镇4个。

与此同时,我市坚持绿色标准品牌化发展理念,建成全国绿色食品原料标准化生产基地55万亩,全国蔬菜质量标准中心试验示范基地3家,国家级和省级标准化养殖示范场194家,渔业养殖生态健康示范场100处,标准化渔业园区31处,工厂化渔业养殖场2.8万平方米。创建省级知名农产品企业产品品牌37个、区域公用品牌4个。“三品一标”农产品认证数量从2012年169个发展到目前1064个。创建国家或省级农产品质量安全县8个,农产品质量安全监测合格率稳定在97%以上,畜产品质量安全监测合格率稳定在98%以上。

在培育壮大新型经营主体方面,我市采取联农带农措施,作用成效明显,银香伟业等6家企业被认定为农业产业化国家重点龙头企业,58家企业被认定为农业产业化省级重点龙头企业。全市规模以上农产品加工企业发展到1177家,注册农民合作社3.4万家,其中省级以上示范社307家,9家合作社入选全国合作社500强,全市各类农业生产社会化服务组织达到1.2万家,年服务面积超过3000万亩次,惠及农民121.7万户。

下一步,我市农业农村系统将以实施乡村振兴战略为统领,加快推进农业农村现代化,为打造乡村振兴齐鲁样板贡献更多菏泽力量,以实际行动庆祝党的二十大胜利召开。